



“生命之舟”温暖加勒比海

——中国海军“丝路方舟”号医院船访问牙买加开展手术工作记事

■ 崔晓洋 焦飞宇 唐磊

深夜，加勒比海的风轻拂过中国海军“丝路方舟”号医院船洁白的船体。医院船手术区依旧灯火通明，当护士长吴燕茹清点完最后一批手术器械，时间已近凌晨。

她轻轻揉了揉膝盖，目光落在计步器上——17468步。这个相当于平日3倍的数字，无声记录着她这一天在手术室奔走不歇的足迹，也见证着这艘“生命之舟”托举希望的又一段航程。

10月底，一场罕见的强飓风席卷牙买加，大量民宅、道路被毁，当地医疗系统不堪重负。现有手术室只能处理最紧急的情况，很多患者还在排队等待手术。“前方传回的消息，沉甸甸地压在手术室全体成员心头。”

很快，船上8间现代化手术室准备就绪，为这场守护生命的特殊战斗做足准备。器械设备逐台精准调试、耗材药品逐一核对、诊疗流程反复推演——从接诊评估到术中配合、术后康复，吴燕茹带领团队打磨每一个环节，堵住每一处可能存在的疏漏。“我们多一分细致，患者就多一分安全。”她的话简洁而有力。

真正的考验在12月5日到来。当天手术预约单排满11台。这意味着，从清晨到深夜，手术室必须如精密仪器般环环相扣，不容丝毫差池。作为护士长，吴燕茹既是统筹全局的“调度员”，也是时刻待命的“战斗员”。

清晨天色未明，吴燕茹已守在护士站。她快速审阅11位患者的病历，依据手术难度精准调配人员、分配手术间、清点物资。9时10分，第一台眼科手术准时开始。无影灯下，眼科显微镜、超声乳化仪平稳运转，中外医生并肩协作。吴燕茹全神贯注，精准传递器械、核对信息、监测生命体征。手术中，患者浑浊的晶体被成功摘除，透



明的人工晶体植入眼中。患者术后缓缓睁眼，重获光明的喜悦化作无声的感激。

午后是更为复杂的腹腔镜手术。医生需在微小切口内进行精密操作，对医护团队的技艺与默契要求极高。吴燕茹对每一件特种器械的性能、每一个手术步骤的衔接都了然于胸，与中外医生默契配合，成功完成组织修复。

手术一台接着一台，作为巡回护士，吴燕茹穿梭于各个手术间，步履不停。她是无菌防线的坚守者，严格执行每一道操作规程；她是突发情况的协调者，确保响应迅捷高效；她也是患者心灵的慰藉者，用温和的话语缓解焦虑，用坚定的眼神传递力量。

直到晚上10时30分，当日最后一台手术完成，手术室里的紧张气氛才稍有缓解。但吴燕茹和同事们的工作并未结束。近50包污染器械需逐一清点、整理、灭菌；120多件、40余种手术耗材需分类归位；每个手术间都要进

行彻底的终末消毒……完成这一切，已是深夜。

“累吗？”面对询问，吴燕茹疲惫的脸上绽开笑容：“确实累。但看到患者感激的眼神，听到当地同行说‘感谢中国，你们来了真好’，所有的疲惫，都化成了心安。”

没有豪言壮语，只有日复一日的严谨与专注。吴燕茹和战友们以步为尺，在摇晃的船舱内丈量着救死扶伤的使命，践行着中国军人“人民至上、生命至上”的庄严承诺。这17468步，不仅属于一位恪尽职守的护士长，也属于这艘医院船、这支军队、这个守护生命的国度。他们用行动诠释何为“医者仁心”，何为“命运与共”。

船舷外，加勒比海重归宁静。船舱内，无影灯随时准备再次点亮。对于“丝路方舟”号的医护人员而言，守护生命的航程仍在继续，传递和平与友谊的使命永驻心间。

上图：牙买加医生和中国军医一起做手术。崔晓洋 摄

中新“合作-2025”陆军联合训练中方参训部队抵新

本报新加坡12月8日电 王涵、罗可报道：一架搭载中国和新加坡“合作-2025”陆军联合训练中方参训人员和装备的运-20飞机8日抵达新加坡樟宜空军基地。

据了解，此次联训不仅是中新两国陆军第7次举办“合作”系列联合训练，也是

继2023年确定“以三年为一个课题周期”后的第三年。在“联合城市反恐作战”课题基础上，前两年分别侧重于营指挥所演习、营实兵综合演练，今年则突出旅级推演和营级实兵演练，旨在深化提高两军在联合反恐行动中的协同配合能力。

参加此次联训的中方部队由第74

集团军某旅抽组。此后的十余天时间，中新双方将通过混合编组、联合指挥、协同行动等方式，在城市反恐作战指挥、战术运用、后勤保障等方面进行全方位交流，携手探索现代城市反恐作战的新战法、新思路，共同提升应对非传统安全威胁的能力水平。

中欧合作有利于双方，也有利于世界

新华社北京12月8日电 (记者刘杨、董雪)外交部发言人郭嘉昆8日表示，当前国际局势动荡加剧，中欧加强战略沟通、深化对话合作有利于双方，也有利于世界。

当日例行记者会上，有记者问：西班牙国王、法国总统刚访问了中国，接下来德国外长也将访华。请问中方对此怎么

看？是否认为欧洲转变方向，想同中国合作？

郭嘉昆表示，今年以来，中国同欧洲国家高层交往频密。双方领导人就进一步发展战略伙伴关系、深化互利合作达成重要共识，提供了战略指引。当前国际局势动荡加剧，中欧加强战略沟通、深化对话合作有利于双方，也有利于世界。



12月8日，山东港口青岛港2025年货物吞吐量累计突破7亿吨。今年以来，青岛港持续织密国际物流航线网络，近240条航线覆盖全球180多个国家和地区的700多个港口。图为“地中海伊娃”轮在青岛港前湾港区装卸作业。

新华社记者 李紫恒 摄

日方炒作“雷达照射”颠倒黑白包藏祸心

■ 吉剑

国际观察 中国新闻名专栏

日本防卫大臣小泉进次郎12月7日凌晨召开临时记者会，声称中国海军舰载机对日本自卫队战斗机实施雷达照射，并向中方提出“强烈抗议”。必须指出的是，日方此举完全罔顾事实、倒打一耙，迫不及待炒作所谓“雷达照射”事，愈发暴露其嫁祸于人、恶人先告状的惯用伎俩，愈发暴露其通过寻衅滋事破坏地区稳定的险恶意图，愈发暴露其企图转移视线、拒不反

思纠错的居心。

日方相关滋事行为，已造成严重海空风险。中国海军辽宁舰航母编队在琉球群岛东部海域正常组织舰载战斗机飞行训练，符合国际法和国际实践，是完全合理、合法之举；中方事先公布此次训练海空域，显示这是按计划开展的一次正常训练，展现了公开、自信的专业态度。然而，日方竟然冒天下之大不韪前来恶意滋扰，多次派飞机冲闯中方划设公布的演习区，严重影响中方正常训练，严重危及飞行安全，这是任何正常训练都无法容忍的严重海空安全风险。

日方戴着“做贼心不虚”的嘴脸，事后反诬中方正常操作，企图颠倒黑白以误导国际社会，渲染紧张局势以

达成不可告人之目的——

其一，日方在军事安全领域变本加厉地冒进滋事，是在为突破“和平宪法”限制、大幅增加防卫预算、加快推进军事松绑等复活军国主义幽灵的行径制造借口；其二，日方急于炒作所谓“雷达照射”事，也是在为日本首相高市早苗涉台错误言论造成的系列严重后果转移视线，暴露出日方敷衍搪塞、拖延应付、拒不反思纠错的错误态度。

作为二战战败国，日本不仅未认真履行国际法规定的战败国义务，反而一再挑战战后国际秩序，严重破坏亚太和平稳定，引起亚洲邻国和国际社会高度警惕。这样的行径，终将难逃历史和正义的清算。

外交部发言人

奉劝日方认认真真反思纠错，不要在错误的道路上越走越远

新华社北京12月8日电 (记者曹嘉明、刘杨)针对日本自民党副总裁麻生太郎对日本首相高市早苗涉台言论的态度表示肯定，外交部发言人郭嘉昆8日表示，中方奉劝日方认认真真反思纠错，不要在错误的道路上越走越远。

郭嘉昆在当日例行记者会上说，这

位日本政客的言论反映出高市首相及其背后的日本右翼势力仍在错判形势，不思悔改，对国内外批评声音充耳不闻，对干涉他国内政、武力威胁他国的行径描淡写、颠倒黑白、罔顾是非，对国际法和国际关系基本准则没有表现起码的尊重，妄图通过挑动冲突对立，突破战后国际秩序，为日本军国主

义招魂。亚洲邻国和国际社会都应对此保持高度警惕。

需要指出的是，这种把挑衅中国当作博取眼球、收割民意的行径性质恶劣、非常危险。我们奉劝日方认认真真反思纠错，老老实实撤回高市首相谬论，不要继续玩火，不要在错误的道路上越走越远。”郭嘉昆说。

日本有识之士强烈要求高市早苗撤回涉台错误言论

8日下午，日本民间团体“继承和发展村山谈话会”组织日本学界、前政府高官、媒体界等领域十多名人士在东京针对首相高市早苗涉台错误言论召开记者会。与会人士指出，高市言论明显偏离历届日本政府在台湾问题上的基本立场。他们强烈要求高市立即撤回相关表述，避免日中关系进一步紧张化。

记者会上，“继承和发展村山谈话会”理事长藤田高景宣读了要求高市撤回涉台错误言论的声明。

声明说：“高市此次在国会上的答辩，已经与以往日本政府在台湾问题上的答辨明显不同，等同于首次在国会表明一旦‘台湾有事’，日本将进入战争体制。这种表述几乎可被视为日本军国主义的复活。此次的紧张局势是由日本方面引发，但日本却摆出‘受害者’姿态，这种做法不可能推动事态解决。高市必须

承认台湾问题是岛内政，应立即撤回此次错误言论。”

与会人士纷纷针对高市言论表明态度。日本青山学院大学名誉教授羽野久美子指出，高市涉台言论与战后既定的国际秩序相背离。她强调，1943年《开罗宣言》和1945年《波茨坦公告》等文件已明确界定了台湾的归属，高市言论已偏离日本政府以往基本立场。

日本国际政治学者、前外交官东乡和彦表示，高市涉台言论使当前日中关系陷入十分严峻的局面。他说，1972年日中联合声明中关于台湾问题的表述，是双方经过严肃谈判才最终确定的，中方面也一直明确要求日本严格遵守，高市理应对此予以重视。

日本政治经济学家植草一秀指出，高市一方面声称自己无意将涉台言论作为政府的统一见解，另一方面又称自己的答辩“不改变日本政府的一贯立场”，

这种矛盾的解释只能被解读为试图掩饰问题或转移论点。植草认为，高市对于自身言论中的错误不应继续掩饰或回避，而应以谦逊态度加以纠正。

日本《世界》杂志前总编、岩波书店前社长冈本厚指出，高市频繁提及同中国“对话”，但真正的对话必须以尊重对方、保持平等立场并努力理解对方为前提，“以高市目前的态度，根本无法构成真正意义上的对话”。

日本关东学院大学名誉教授足立昌胜指出，高市早苗上任以来主张修订“安保三文件”、放宽武器出口限制、持续增加防卫预算，同时大力推动反间谍法通过、讨论设立国家情报局，从根本上强化了“对内信息封锁与对外情报收集”。他直言，高市这一系列动向实质上正把日本推向战争。

(新华社东京12月8日电 记者李子越、欣芷如)

外交部发言人表示

如何解决台湾问题是中国人自己的事，不容任何外部干涉

新华社北京12月8日电 (记者曹嘉明、孙楠)针对美国政府新发布的国家安全战略报告中有关涉华内容，外交部发言人郭嘉昆8日表示，如何解决台湾问题是中国人自己的事，不容任何外部干涉。美方应停止纵容支持“台独”分裂势力“以武谋独”“以武拒统”。

“我们注意到美国政府发表的国家安全战略报告。”郭嘉昆在当日例行记者会上说，中方始终认为，中美合则两利、斗则俱伤。相互尊重、和平共处、合作共赢是中美正确相处之道，也是唯一正确现实选择。

中方愿同美方一道，推动中美关系继续保持稳定发展，同时坚定捍卫自身主权安全发展利益。希望美方同中方相向而行，落实好两国元首达成的重要共识，加强对话合作，妥善管控分歧，推动中美关系稳定、健康、可持续发展，为世界注入更多确定性和稳定性。

“关于台湾问题，我们想强调的是，台湾是中国的台湾，是中国领土不可分割的一部分。台湾问题是中国核心利益中的核心，是中美关系第一条不可逾越的红线。如何解决台湾问题是中国人自己的事，不容任何外部干涉。”郭嘉昆表示，美方应切实恪守一个中国原则和中美三个联合公报，兑现美国领导人所作承诺，慎之又慎处理台湾问题，停止纵容支持“台独”分裂势力“以武谋独”“以武拒统”。

“中方捍卫国家主权和领土完整的决心意志坚定不移。”他说。

跨大西洋关系裂痕加深

欧盟5日对美国社交媒体平台X开出1.2亿欧元的巨额罚单，引发美方强烈反应。美总统特朗普称，如果欧盟继续惩罚美国科技企业，美国将对欧加征关税。

巨额罚单背后，是美欧围绕数字主权的矛盾争端。美国近日发布新版国家安全战略报告，数字监管正是这份报告提到的涉欧内容之一。

一些欧美媒体和专家认为，美方报告体现了欧洲在美国战略中地位下降，同时表明跨大西洋关系发生更深层次变化的趋势。美欧“裂痕”正不断扩大，甚至在报告中出现价值观念“鸿沟”。这一趋势也提升了欧洲“战略自主”意愿和进程。

分析人士指出，美欧近年来围绕数字监管争不断，背后是双方的数字主权之争。欧盟一直承受着美国数字巨头扩张引发的多重冲击，强调有必要以自决和开放的方式增强欧盟数字主权。而美国为维护全球数字产业霸主地位，多次指责欧

盟数字监管对美科技企业不公平。

在欧盟对X平台开出巨额罚单前不久，美国白宫发布国家安全战略报告，称欧洲在数字监管、市场开放等领域挑战“美国优先”战略。专家认为，从这份报告看，数字监管争端只是当前美欧之间突出矛盾之一，背后折射出跨大西洋关系发生更深层次变化的趋势。

不少欧美媒体注意到，30页的国家安全战略报告中仅有两页半谈及欧洲，此前美国同类文件“从未对欧洲盟友表现出如此的漠视”。

也有媒体分析认为，报告不仅“蔑视欧洲”，甚至表现出“敌视欧洲”，把美欧战略利益层面的裂痕，扩大至曾经支撑美欧安全同盟的共同价值观方面。英国《金融时报》的文章说，美国报告强调了美欧双方已出现的“意识形态鸿沟”。分析人士认为，国家安全战略报告在多大程度上意味着美国战略转向尚需观

察，在实际事务层面，美欧依然有着不少相似立场和密切协作。不过，报告的出台以及特朗普政府一系列举动，让欧洲加速“战略自主”进程的愿望更加强烈。

从年初美国副总统万斯在慕尼黑安全会议上毫不客气地批评欧洲，到特朗普多次扬言要得到格陵兰岛，再到美国在乌克兰问题上对欧洲的“越顶外交”，“美国优先”的桩桩件件正促使欧洲在对美关系上采取“对冲”策略、加强“战略自主”。

今年以来，欧盟依据《数字服务法案》和《数字市场法案》，对美科技企业展开一系列执法行动。分析人士认为，这是欧盟对美国以关税手段干预其数字监管行动的直接回应，也是在数字主权领域向美国“划红线”。此外，欧洲多国还通过增加国防开支和加强军事合作，以摆脱对美防务和军事领域的依赖。

(据新华社布鲁塞尔12月8日电 记者陈斌杰、张兆卿、丁英华)

